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Др Де јан В. Ај да чић

О БОЛ НОМ ДО ЖИ ВЉА ЈУ НЕ ПРИ ПАД НО СТИ  
СЛО ВЕН СКИХ ЕМИ ГРА НА ТА

(у гор ким ко ме ди ја ма Сла во ми ра Мро же ка,  
Анд же ја Ста сју ка и Не бој ше Ром че ви ћа)

Ау тор при сту па ана ли зи дра ма три сло вен ска пи сца по ла зе ћи 
од иде је „са мо про ти вреч ја“ из фи ло зо фи је ди ја ло га Мар ти на Бубе-
ра, од про ми шља ња Ема ну е ла Ле ви на са и Бер нар да Вал ден фел са о 
ту ђин ству и стра ном, као и иде је Вик то ри је Кра сних о пси хо ло шким 
аспек ти ма стре са при адап та ци ји дру гој кул ту ри. Ау то ри ко ме ди-
ја при ка зу ју до шља ке са си ро ма шног европ ског Ис то ка на бо га том 
За па ду, њи хов од нос пре ма бо гат ству и бе ди, же љу за бо гат ством и 
страх од си ро ма штва, страх да не бу ду под ре ђе ни у све ту „за до вољ-
них“ За пад ња ка, што да ље во ди ко ле ба њу и вред но сти и чи ни ла ца 
њи хо вог иден ти те та. О раз ли чи тим аспек ти ма осе ћа ња сво га и 
ту ђег го во ре и са вре ме ни драм ски пи сци По ља ци Сла во мир Мро жек 
(Еми гран ти) и Анд жеј Ста сјук (Ноћ) те Ср бин Не бој ша Ром че вић 
(Брод љу ба ви). У драм ским пре и спи ти ва њи ма от кри ва се аси ме три-
ја по тре ба и же ља, огле да ју се про ме не у осе ћа њу при пад но сти, и 
ис по ља ва ју ам би ва лен ци је у осе ћа њи ма при пад но сти, при хва та ња 
и од ба ци ва ња се бе и Дру гих.

Кључ не ре чи: еми гран ти, дра ма, при пад ност, са мо про ти вреч-
је, Дру ги.

Са вре ме ни свет са из ме ша ним на ци ја ма и ве ра ма, са „раз ли ве ним“ 
пол ним ори јен та ци ја ма и крај ње ре ла ти ви зо ва ним уз ра сним раз ли ка ма 
чи ни сва пи та ња иден ти те та и стра но сти ви ше стру ко сло же ним. Зе мље не-
ка да шњих за пад них осва ја ча су по ста ле при вла чан циљ по том ци ма не ка-
да шњих „ди вља ка“ ко ји су по же ле ли да до би ју део њи хо вог бо гат ства. За 
раз ли ку од ста бил них од ре ђе ња „свој“ vs. „туђ“ у до ба ко ло ни за то ра и ко-
ло ни зо ва них, да нас су ка те го ри је иден ти те та ма ње ја сне, јер је мно го љу ди 
на пу сти ло ме ста ра ни јег бо рав ка. До шља ци из ра зних зе ма ља у но вом кра-
ју по ста вља ју се би слич на пи та ња о сво ме та мо и сво ме ов де, о ту ђем ов де 
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и ту ђем та мо. Рет ко пре и спи ту ју ћи раз ло ге пре се ље ња, они са ме ра ва ју не-
ка да шње ма шта ри је и ре ал не мо гућ но сти, мер ка ју ко ли ко им је ов де бо ље, 
раз ми шља ју шта ће за си гур но до би ти а шта мо жда мо гу да осво је, шта 
ва ља чи ни ти, шта тре ба жр тво ва ти, а шта се у но вом окру же њу не сме жр тво-
ва ти. То су те шка пи та ња ко ји ма се еми гран ти вра ћа ју и тра же од го во ре у 
кру гу се би слич них до шља ка. 

Иде је Фи ло зо фи је ди ја ло га ов де пред ста вља ју по ла зну тач ку да љег 
раз ма тра ња. Мар тин Бу бер, у књи зи Ја и Ти го во ри о Су бјек ту ко ји не ко-
му ни ци ра у од но су Ја – Ти, па од ре ђу је „са мо про ти вреч је“ у од но су пре ма 
са мо ме се би: 

– Ка да чо век не успе ва да ове ри а при о ри од но се у све ту, ка да не 
омо гу ћи да ње го во уро ђе но Ти де лу је и бу де оства ре но у до ди ру са Ти 
ко је су сре ће, он да се оно по су вра ћу је уну тра. Раз ви ја се у до ди ру са оним 
што по при ро ди не мо же да бу де пред мет, са Ја, то јест раз ви ја се та мо 
где уоп ште не ма ме ста за раз вој. Та ко на ста је кон фрон та ци ја са са мим 
со бом ко ја не мо же да бу де од нос, при сут ност, стру ја ње ре ци проч ног 
де ло ва ња већ је ди но са мо про ти вреч је. Чо век мо же по ку ша ти да га про-
ту ма чи као не ки од нос, на при мер, као ре ли ги о зни, да би се ис тр гао из 
стра ве двој ни штва, но увек из но ва от кри ва вар љи вост ту ма че ња (BuBer 
1977: 84).

Пи та ње ко је ће би ти раз мо тре но у три тра ги ко ме ди је, ти че се при ро де 
тог са мо про ти вреч ја. Да ли се та кон фрон та ци ја са са мим со бом об ли ку је 
и као осе ћа ње ту ђин ског у се би, а ко је је иза зва но ту ђин ством у све ту ко ји 
ни је свој. 

Са мо про ти вреч је, те шко ће у са мо о дре ђе њу су по ве за не са бо лом не при-
па да ња. Си ро ма шном до шља ку но ва сре ди на је ви ше стру ко ту ђа – тај свет 
је бо га ти ји од све та из ко га до ла зи, до шљак га не раз у ме, у ње му он ни је 
при хва ћен, ни ти зна ка ко да га учи ни сво јим. До шао је да би у но вој сре ди ни 
на шао бо љи так, али га му чи сум ња да ли ће же ље но бла го ста ње да до стиг-
не као осо ба ко ју не при хва та ју као рав но прав ног чла на за јед ни це. Та ква 
ини ци јал на по зи ци ја отва ра ла нац сум њи и на да, стра хо ва и хра бро сти, 
оча ја и са мо у ве ре но сти ко ји об у хва та ју и од но се са дру ги ма, нај че шће се би 
слич ни ма, ко ји та ко ђе па те због не при хва та ња и са мо про ти вреч них од но са 
са око ли ном.

Тра ги фар се, цр не ко ме ди је (Stayn 1962), тра ги ко ме ди је (GutKe2005) о 
ко ји ма ће би ти реч, са др же гру бо сти ко је су део по гле да еми гра на та на себе 
и на свет у ко ји су до шли. Ко ме ди о гра фи при ка зу ју исто вре ме но по сто ја ње 
су прот них ме ха ни за ма – са јед не стра не се по ја ча ва соп стве ни иден ти тет 
по ја ча ва њем ту ђин ства пре ма сви ма ко ји су око ло, а са дру ге стра не, ума њу-
је се ту ђин ство при ла го ђа ва њем зах те ви ма но ве сре ди не. До шљак са пе ри-
фе ри је бо га тог све та у цен тру све та бла го ста ња је при мо ран да про тив но 
сво јој во љи пре у ре ђу је сво је по гле де на свет. Ду брав ка Угре шић је ис та кла 
па ра док сал ност жи вот не си ту а ци је еми гран та, ко ји бе же ћи од при ла го ђа вања 
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у сво јој сре ди ни мо ра да при ста је на ве ће ком про ми се у све ту ко ји ни је ње-
гов (uGrešić1996). 

Жи вот до шља ка у ту ђем све ту пун је „са мо про ти вреч ја“, ка ко би ре као 
Мар тин Бу бер. На те ме љи ма фе но ме но ло ги је Ема ну ел Ле ви нас раз ви ја иде ју 
о стра но сти (ту ђин ству), као иде ју о не ста би ли зо ва ном, не пре ста ном од ре-
ђи ва њу слич но сти и раз ли ка у од но су на дру гог, али из два ја слу чај ка да због 
ап со лут не по тре бе за из два ја њем дру гог, су бјект гу би ста би лан осло нац и 
мо гућ ност са мо о дре ђе ња, уме сто че га му је ди но пре о ста је од ре ђе ње по-
сред ством дру го га (Prole 2010: 214–215). Са им пе ра тив ним тра же њем ту ђег, 
стра ног, па ра док сал но, по ја вљу ју се про бле ми са мо о дре ђе ња, па та кву осо-
бу и од ре ђу ју Дру ги. У си ту а ци ји до шља ка тај Дру ги, нај бли жи је сте су сед 
– до шљак, ко ји го во ри се би слич ни ма ка кви су и они. 

Уво дим по јам „пре ко мер но ства ра ње ту ђин ства“ у по гле ди ма до шља-
ка, ка ко бих пре ци зи рао Ле ви на со ве иде је о осо ба ма ко је, па ра док сал но, 
као ту ђин ци са ми по чи њу да при пи су ју ту ђин ске иден ти те те. Али, по свој 
при ли ци, ствар је и сло же ни ја, јер до шљак не же ли да веч но оста не ту ђи нац. 
Он, по ред от по ра при ла го ђа ва њу, те жи да уки не сво је ту ђин ство, те да у том 
ту ђем пре ста не да се осе ћа као не по зва ни стра нац, јер же ли да се осе ти као 
„свој на сво ме“. И ту се кон кре ти зу је Бу бе ров по јам „са мо про ти вреч ја“. што 
не мач ки фи ло ло зоф Бер нард Вел ден фелс на зи ва „ту ђин ством ко је се ши ри 
ка уну тра“. 

Из до жи вља ја не при пад но сти про из ла зе те ско ба, увре ђе ност и за вист, 
спрем ност на од сту па ње од мо рал них пра ви ла ко је укљу чу је вре ђа ње дру-
гих, а у не ким слу ча је ви ма и на сил но по на ша ње. Увре де и ци нич ни ко мен-
та ри су део го во ра тих ју на ка, али по сто ји и јед на ви ша, све ви де ћа иро ни ја 
са мих ко ме ди о гра фа ко ји драм ским си ту а ци ја ма оцр та ва ју свој по глед. 

1.еМигранти.Ко ме ди ју у јед ној сце ни Еми гран ти (1974) Сла во мир Мро-
жек је на пи сао у до бро вољ ној еми гра ци ји у Ита ли ји као пи сац ко ји ни је био 
при ну ђен да бе жи из со ци ја ли стич ке Пољ ске. У ко ма ду дво ји ца еми гра на та 
за јед но жи ве у јад ној со би ци у не ка квом по дру му не где у За пад ној Евро пи. 
У тек сту не ма ет но мар ке ра ко ји јед но знач но упу ћу ју на зе мљу из ко је су 
они до шли, што је ве о ма ра ши ри ло асо ци ја тив не мо гућ но сти по ве зи ва ња 
тих ју на ка са ра зним на ро ди ма. Иа ко је ко мад на стао у вре ме хлад ног ра та 
и по де ље не Евро пе, што у ко ме ди ји ни је на гла ше но, она и по сле ве ли ких 
по ли тич ких про ме на оста је пот пу но ак ту ел на, бу ду ћи да су се у бо га тој 
Евро пи по ја ви ли не ки но ви еми гран ти. Да је ова дра ма још све жа и за ни-
мљи ва све до чи и чи ње ни ца да се још игра у Евро пи. Еми гран ти су у Ср би ји 
нај че шће по ста вљан Мро же ков ко мад1. 

1 Пре ми је ре Еми гра на та су по ста вља не у Бе о гра ду (Ате ље 212, 1975), Сом бо ру (На-
род но по зо ри ште, 1975), Зре ња ни ну (На род но по зо ри ште „То ша Јо ва но вић“, 1976, 1995), 
За је ча ру (На род но по зо ри ште Ти моч ке кра ји не, 1987), Ужи цу (На род но по зо ри ште, 1988), 
Бе о гра ду (БДП, 1991), Ле сков цу (На род но по зо ри ште, 1997), Вр шцу (На род но по зо ри ште 
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У Мро же ко вим Еми гран ти ма је по ка за но ка ко се из осе ћа ња не при-
пад но сти, ту ђин ства до шља ка ра ђа ју ра зни ти по ви те ско бе и бо ла због жи-
во та у ту ђи ни, у ко ме је са мо о ства ре ње те шко оства ри во. Дво је до шља ка 
раз ли чи тих по гле да на свет за јед но жи ве – АА је обра зо ван, а XX нео бра-
зо ва ни на јам ни рад ник са ки цо шки за ши ље ним ци пе ла ма и скло но шћу да 
стал но пот кра да свог су ста на ра и зе мља ка. У пр вој сце ни по ти ски ва ни бол 
ту ђин ства XX-а, нео бра зо ва ног ци ме ра, Мро жек при ка зу је кроз ње го во хва-
ли са ње да га је не по зна та ле по ти ца по из ла ску из ва го на по зва ла у ста нич-
ни то а лет да во де љу бав. АА у то не ве ру је и из ба цу је ла га ри је из при че XX, 
али иа ко овај зна да је при чу из ми слио, због раз об ли че не ла жи се осе ћа по-
вре ђе но, раз би ја фла шу и на ср ће на АА. Мро жек ду хо ви то по ка зу је ка ко се 
са мо про ти вреч је и не спрем ност на ре ал но са мо о дре ђе ње пре тва ра у фан та зму 
оства ре ња не чег не до ступ ног. АА зна да су обо ји ца гра ђа ни дру гог ре да, да 
жи ве у оску ди ци у сре ди ни ко ја их не при хва та, али ње гов про блем је ма њи, 
јер он ту сре ди ну це ни, док је XX на ив ни ји и при ми тив ни ји у сво јим ре ак-
ци ја ма, не све стан је под лих ме ха ни за ма ком пен за ци ја ко је га на во де да 
ми то ман ски из ми шља до га ђај да би се би дао вред ност ко ју при жељ ку је. 
Вик то ри ја Кра сних по во дом стре са при адап та ци ји дру гој кул ту ри пи ше о 
не ла год но сти ко ју пра ти гу би так ори јен ти ра (красных 2003: 329–330). Из ми-
шље ни су срет XX-а при кри ва ње го ву ствар ну под ре ђе ност, али от кри ва при-
кри ве ну же љу за сек су ал ном парт нер ком. 

Сла во мир Мро жек при ка зу је са мо два еми гран та. При бли жио их је 
жи во том у ис тој со би, али их је уда љио ци ље ви ма, по ступ ци ма и по гле ди-
ма на жи вот, при је че му АА као ин те лек ту а лац спрем ни ји да при хва ти 
ре ал ност и ствар но ме сто у ту ђем све ту. У жи во ту еми гра на та че ста су 
осе ћа ња по ни же ња, ко је Мро жек по ка зу је као опо зи ци ју са мо по што ва ња и 
ње го вог од су ства. Али не до ста так са мо по што ва ња не са др жи ме ло драм ске 
са жа љи ве еле мен те. Гут ке од су ство „сен ти мен тал ног“ од ре ђу је као свој ство 
тра ги ко ме ди је:

(...) не би тре ба ло да бу де те шко на пра ви ти раз ли ку из ме ђу нео бич-
не емо ци о нал не ме ша ви не „ту жне ве се ло сти“, та ко дра ге „сен ти мен-
тал ном“ до бу и до жи вља ја тра ги ко мич ног, по нај пре већ и за то што у 
„ту жној ве се ло сти“ не по сто ји свест о ко мич ном (GutKe 2005).

Обра зо ва ни ји АА на во ди XX-а да се би при зна сво је осе ћа ње ту ђин ства 
и од су ство са мо по што ва ња. Сла во мир Мро жек, са ве ли ким ко ме ди о граф ским 
да ром за о штра ва про блем до сто јан ства XX ко ри сте ћи ве о ма гру бу опо зи-
ци ју људ ског и жи во тињ ског у при ка зи ва њу не ко ли ко си ту а ци ја. Ка да АА 

„Сте ри ја“, 2002), Ба ња Лу ци (На род но по зо ри ште Ре пу бли ке Срп ске, 2005), Ни шу (На род но 
по зо ри ште, 2005) и Но вом Па за ру (Ре ги о нал но по зо ри ште, 2012 – две пре ми је ре ‒ 25. ма ја и 
20. сеп тем бра). У те а тро ло шкој књи зи Ја дви ге Соп чак о пољ ској аван гард ној дра ми у Ју-
го сла ви ји де таљ но се осве тља ва ју ин сце на ци је Еми гра на та у Ју го сла ви ји од 1975. до 1984. 
(SoPčaK 2001: 117–143). Број не су те а тро ло шке сту ди је о по став ка ма Еми гра на та у све ту. 
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про чи та ети ке ту на кон зер ви са ме сом ко ју је ње гов ма ње при ла го ђе ни зе мљак 
ку пио, он XX-у ка же да је то хра на за псе, што овај не при хва та од би ја ју ћи 
по ми сао да је на ба вио јеф ти ни је ме со за че тво ро но жне при ја те ље. Ка да по-
пу сти ар гу мен ти ма, он од би ја да је де оно што је за псе, јер ни је пас. 

XX-а од би ја увре ду да је жи во ти ња и у дру гим Мро же ко вим сце на ма. 
АА по зи ва ју ћи XX-а да пи ју, ка же за се бе да је сви ња, а ње гов друг не же ли 
да пи је, јер не при хва та да је он сви ња. Чуд на, вер бал на од бра на до сто јан ства 
по пу сти тек по што АА од рек не да је сви ња. Се бич ност и про ждр љи вост 
ко ју фи зич ки рад ник по ка зу је кри шом узи ма ју ћи ше ћер, ци га ре те, кон зер ве 
ко је ни је пла тио, пра ти и па то ло шки апе тит, ко ју ко ме ди о граф ре чи ма АА 
та ко ђе ту ма чи као цр ту жи во ти ња, али за тим до да је да жи во ти ње узи ма ју 
оно ли ко хра не ко ли ко им је по треб но да за до во ље глад. По мен жи во ти ња 
у овој при ли ци не иза зи ва љут њу XX-а, јер он зна да пот кра да свог су се да 
и да ни је у ње го вом ин те ре су да га по том пи та њу до дат но љу ти. 

Иа ко свом са го вор ни ку то не до зво ља ва, XX се бе на зи ва жи во ти њом 
осла ња ју ћи се на уста ље ни фра зе о ло шки из раз – да жи ви као пас. Нео че ки-
ва но је ка да при зна да пси жи ве бо ље од ње га. Ка да АА чу је за здрав стве не 
про бле ме ко је иза зи ва ју сва ко днев не ви бра ци је на те шком по слу XX-а и 
пи та га да ли је он чо век – су ге ри шу ћи му од го вор да ни је ни чо век, ни пас, 
ни сви ња, већ да је во, ту пи, глу пи, те гле ћи во, XX нај пре од би ја, али по том 
и при хва та. 

Не при ла го ђа ва ње но вој сре ди ни чи ни део по гле да на свет XX-а. Ње гов 
друг при ме ћу је да он не ће да учи је зик ко ји би му мо гао по мо ћи да на ђе и 
бо љи по сао и раз у ме љу де ко ји су око ње га. XX ка же да та ство ре ња ни су 
љу ди, а на сле де ће пи та ње АА где се он да на ла зе љу ди, XX ка же – код нас. 
Рад ник од би ја да ма кар ма ло овла да је зи ком за то што не же ли да се при бли-
жа ва стран ци ма, иа ко жи ви у њи хо вој зе мљи. Он очи глед но же ли да за др жи 
ба ри је ру ко ја га одва ја од љу ди ко је сре ће, што пред ста вља пре ко мер но бу ја-
ње осе ћа ња ту ђин ства. 

Ха ла пљив и про ждр љив, ве чи то у гр чу са ку пља ња све га што мо же 
џа бе да узме, фи зич ки рад ник XX се бе не ви ди у сре ди ни у ко јој жи ви. Он 
ту сре ди ну до жи вља ва са мо као из вор па ра ко је ће да са ку пи да би у род ном 
кра ју обе сно по ча стио су се де за ро ђен дан и са гра дио ку ћу. Због те фик са-
ци је, он жи ви у илу зи ји при вре ме ног жи во та у ко ме не при ме ћу је ствар ност, 
ко ја за ње га оста је ту ђа. Пољ ски ко ме ди о граф се гор ко под сме ва том осе-
ћа њу „при вре ме но сти“ ту ђин ства. У су шти ни, ХХ се оту ђио од све га – од 
свог кра ја, али и од про сто ра у ко ме, ве ру је, при вре ме но жи ви. „Са мо про-
ти вреч је“ XX-у от кри ва АА ка да му го во ри да не ће ни ка да оти ћи ку ћи, јер 
не мо же да про ме ни сво ју при ро ду. 

Ин те лек ту ал ца АА очи глед но бо ле се ћа ња на бив шу зе мљу, од ко је је 
он по бе гао као од не чег не до стој ног, а XX је хва ли, што љу ти обра зо ва ни јег 
зе мља ка. Ње му сме та што XX не ви ди да је свет у ко ме се на ла зе бо љи од 
оно га из ко га су до шли, сме та му што он же ли та мо да се вра ти, али му за ме ра 



168

и што се стал но не че га се ћа. АА не же ли ни че га да се се ћа. Те ма се ћа ња у 
Мро же ко вој ко ме ди ји Еми гран ти за слу жу је до дат ну па жњу. 

2.ноћ: МаФијаШисаистоканазаПаДу. Отва ра ње гра ни ца из ме ђу држа-
ва со ци ја ли стич ког и ка пи та ли стич ког бло ка на пре ло му 1990-их го ди на, 
учи ни ло је очи глед ним ствар не раз ме ре раз ли ке из ме ђу лич ног бо гат ства 
љу ди са За па да и си ро ма штва жи те ља Ис то ка, али су се по ред уви да у не сра-
змер на ма те ри јал на бла га За па да и Ис то ка, ука за ле и раз ли ке у по гле ди ма 
на свет, аси ме три ја по тре ба и же ља љу ди у до не дав но по де ље ној Евро пи 
(ајДачић 2013: 316-317). 

Пи сац, пу то пи сац и есе ји ста Анд жеј Ста сјук је на пи сао дра му Ноћ: сло
вен скогер ман ска ме ди цин ска тра ги фар са (2005, Noc : słowi ań skogermań ska 
tra gi far sa medyczna) по на руџ би ни не мач ког по зо ри шта „Düssel dor fer Schau-
spi el ha us“, али она ни је об ја вље на на не мач ком.2 У окви ру ди плом ског ра да 
на за гре бач кој по ло ни сти ци о иза зо ви ма пре во ђе ња Ста сју ко ве Но ћи, Ми хо-
вил Па ви чић је по ну дио свој пре вод овог драм ског тек ста на хр ват ски је зик 
(Pavičić 2019: 13–61). Дра ма го во ри о гру бим мом ци ма са Ис то ка на За па ду, а 
у под на сло ву но си од ре ђе ње тра ги фар се, што упу ћу је на при ка зи ва ње до-
га ђа ја пу них не сре ће, али са под сме хом. Ста сју ков гор ко о смех ну ти ко мад 
се осла ња на ет нич ке сте ре о ти пе и уста ље не цр те Ру са и Не ма ца. При ка-
за ни су ру ски ма фи ја ши на За па ду ка ко без стра ха, жед ни бо га ће ња, кра ду 
и уби ја ју без огра ни че ња. Они мо гу све, а жр тве чи је ску пе ства ри они оти-
ма ју, до жи вља ва ју те кра дљив це као над љу де ко јих се ва ља пла ши ти. Али 
то ни су ни че ов ски над љу ди, то су не у стра ши ви раз бој ни ци и на сил ни ци 
ко ји не ми сле о мо ра лу, оба ве за ма и за бра на ма оти ма ња ту ђег. Они не осе-
ћа ју бол, ни ти их по га ђа бол оних ко ји им се на ла зе на пу ту. Њих чак не 
уз не ми ра ва ни по ми сао о мо гу ћим за кон ским ка зна ма и за тво ру. 

Ју на ци Ста сју ко ве тра ги фар се зна ју да су њи хо ви оче ви и де до ви у Дру-
гом свет ском ра ту по бе ди ли фа ши сте. Али про дор на Ис ток и вре ме де до ва 
са мо по ка зу ју на је зду ко ја се од ви ја у су прот ном сме ру – са Ис то ка на За пад. 
Оти ма чи, као но ви осва ја чи не при хва та ју чи ње ни цу да су се ро ди ли у делу 
све та по ра же ном у хлад ном ра ту, не при хва та ју тај по раз као ка зну, јер за тај 
по раз ни су лич но кри ви. Њи хов пси хо ло шки про фил не мо же се об ја сни ти 
ре сен ти ма ном, кив ном мр жњом пра ће ном за ви шћу и же љом за осве том, јер 
њих не по кре ћу за то мље на бол на осе ћа ња, њих во ди са мо не спу та на глад 
гра бљи ва ца. Они се не осе ћа ју кри вим, и не пам те крив ду, они са мо же ле 
да до ка жу сво ју моћ при сва ја њем ску пих ства ри. 

У дра ми не ма по слов них љу ди, га стер бај те ра, тр го ва ца, љу ди са Исто-
ка ко ји уред но пла ћа ју по рез на За па ду и ти хо жи ве. Го во ри се о оти ма чи ма 
и на сил ни ци ма ко ји уз не ми ра ва ју и пла ше За пад ња ке. Ста сјук је на сло вом 
Ноћ, већ ак ти ви рао онај део сим бо лич ких зна че ња ре чи ко ја упу ћу ју на 

2 Ова тра ги фар са је об ја вље на са мо у пре во ду на фран цу ски и че шки је зик (Les bar ba res 
sont ar rivés : tra gifar ce médi coger ma nosla ve. Mon tre uil-so us-Bo is 2008; Tři hry. Pra ha 2013).
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скри ва ње и зло чин. Иа ко је сво ју тра ги фар су на пи сао по на руџ би ни не мач ког 
те а тра, она ни је ула ги вач ки скло на са мо За па ду, она не кри је там не цр те 
обе су че ље не стра не. Текст тра ги фар се не су ди ни ко ме, он ну ди ви ђе ња, 
до жи вља је, ста во ве, и на во ди на раз ми шља ња о узро ци ма и по сле ди ца ма.

Ста сјук се осла ња на сте ре о ти пе о Ру си ма и Нем ци ма, али по под на сло-
ву Сло вен скогер ман ска ме ди цин ска тра ги фар са, мо гу ће је ет нич ко од ређе-
ње про ши ри ти и на дру ге Сло ве не. Тра ги фар са по чи ње хо ром ко ји го во ри 
о кра дљив ци ма са Ис то ка ко ји на За па ду ко ли ма раз би ја ју ви три не и кра ду 
зла то и бри ли јан те, али и о Ис то ку ко ме су са За па да по треб на са мо ко ла: 
„Мер це дес је сре ћан, јер мо ра да по ве ћа сво ју про из вод њу. Ау ди је та ко ђе 
сре ћан као и БМВ, јер мо дел X5 во зи син кра ља мол дав ских Ци га на“. 

Ет нич ки сте ре о ти пи у Ста сју ко вој тра ги фар си до би ја ју но ве ни јан се, 
ка да Нем ци за ви де Ру си ма јер ми сле да они све мо гу, да се ни че га не бо је, 
па се не бо је ни смр ти. Ре чи ма пољ ског пи сца, Нем ци, сма тра ју да је Ру си-
ма све до зво ље но, да су они ди вљи ис точ ња ци фа сци ни ра ни не мач ком тех-
ни ком, оп чи ње ни са вр ше ним ау то мо би ли ма и не из мер ним бо гат ством. 
Жур ба до шља ка у згр та њу бла га про из ла зи из же ље да што бр же на док на-
де све про пу ште но, што за до би ја и гро теск не цр те у пред ста вља њу ру ских 
ди вља ка ко ји ку ва ју ко кош са пер јем. Из ме шта ње из се бе са мо о дре ђе ња 
(waldenFelS 2002), у тра ги фар си се оства ру је кроз по ступ ке при сва ја ња 
ту ђих ства ри, јер је са мо о дре ђе ње од ба че но. 

У Ста сју ко вој тра ги фар си не при ка зу је се са мо на ва ла љу ди са Ис то ка 
на За пад, већ се по ми ње ка ко ра зна за пад на ро ба иде у зе мље бив шег ко му-
ни зма ко је су се пре тво ри ле у тр жи шта – „Ства ри те ку у из глад не ла ме ста 
Ис то ка“. Ау тор је иро ни чан у ис ти ца њу те све о бу хват не и не при род не гла-
ди, ко ја се мо же об ја сни ти је ди но по тре бом да се сим бо лич ки за до во љи 
по тре ба да се по се до ва њем пред ме та не ка ко до дир не бо гат ство За па да, 
по ни шти раз ли ка из ме ђу бо га тих и си ро ма шних и уско чи у ону срећ ни ју и 
имућ ни ју гру пу: „Чак и пси је ду из пла стич них чи ни ја Ча пи“.

Анд жеј Ста сјук све стра но са гле да ва и при ка зу је про ме не ко је на ста ју 
у раз ме ни бла га и бе де два бли ска, а раз ли чи та де ла Евро пе. Свет не у хва-
тљи вих не ма те ри јал них вред но сти је у ње го вој тра ги фар си сим бо лич ки 
пред ста вљен. Пи сац те људ ске вред но сти и свој ства по ве зу је са емо ци ја ма, 
сим бо лич ки – ср цем, ду шев но шћу – ду шом. Сим бо лич ко су прот ста вља ње 
те ла и ду ше, ср ца и те ла ука зу је на јаз, ко ји на сим бо лич ком и на ре ал ном 
ни воу мо же да се уки не, ка ко то по ка зу је при ча о Нем цу ко ме пре са ђу ју 
ср це про стре ље ног кра дљив ца са Ис то ка. У опе ра ци о ној са ли опе ри шу Нем-
ца, а да ва лац је про стре ље ни кра дљи вац, 24 го ди не стар мла дић са исто ка, 
бив ши сту дент гер ма ни сти ке. Уоп шта ва ју ћи спо зна ју о по тре ба ма, пи сац 
је згро ви то го во ри: Ис то ку тре ба ју ства ри, а За па ду тре ба кр ви. Ан ти те зе 
ду ше са те лом, те ла и ср ца функ ци о ни шу као пред ста ва о ра зли ци два све-
та, али и о мо гућ но сти њи хо вог спо ја. У том кон тек сту ја сан је и иро ни чан 
под на слов „ме ди цин ска тра ги фар са“. Ау тор су прот ста вља још и сло вен ско 
ср це не мач ком ра зу му, ис кре не емо ци је пре ци зном кри ти ци зму. Пи та ње 
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мо гућ но сти спо ја ових опо зи ци ја, сва ка ко на ди ла зи си жеј не окви ре са мог 
ко ма да и пред ста вља под сти цај за раз ми шља ње о ши рем, сло вен ско гер ман-
ском су че ља ва њу.

Суд би ну на стра да лог мла ди ћа, са раз ли чи тих та ча ка гле ди шта, по-
сма тра ју ње го во те ло и ње го ва ду ша. Њи хов ди ја лог пред ста вљен је и ви ду 
„ду е та“ те ла и ду ше. Сво је вр сно са мо пре и спи ти ва ње, при лич но лич ног то на, 
оно ипак уво ди и су че ља ва ње ис точ ног и за пад ног све та са сво јим фа сци на-
ци ја ма, ко је се од ра жа ва ју и на пла ну те ле сног и не те ле сног. У ду е ту те ла 
и ду ше по кој ног кра дљив ца Ру са, ду ша го во ри те лу да су му узе ли ср це и 
не го ду је што је ни ка да ни је слу шао ка да је го во ри ла да му ни су по треб не 
ма те ри јал не дра го це но сти и бри ли јан ти ко је мла дић кра де. А те ло, као за ступ-
ник мла ди ћа да је пред ност ср цу: „ср це је дра го це ни је“. Ду ша од вра ћа: „Ах, 
го во риш као Сло вен“. 

Ста сјук, да ље, тра ги фар сич но ре а ли зу је и спој два све та. Сло вен ско срце 
(Ру са) пре са ђу ју Нем цу. Те ло тра жи од бе смрт не ду ше да по се ћу је ср це не-
ка да за јед нич ког вла сни ка, а ду ша го во ри сти хо ве из Ге те о вог Фа у ста. Но ви 
вла сник ср ца са зна је да је ње гов да ро да вац био лош сту дент и да је крао ауто-
мо би ле, што иза зи ва ње гов страх: „Ох мо је ср це не ће из др жа ти“. Чи та лац 
или гле да лац већ зна за оп чи ње ност кра дљи ва ца ску пим ко ли ма, зна и да је 
по кој ни мла дић сту ди рао гер ма ни сти ку и чи тао Ге те о вог Фа у ста. Али у 
за вр шном одељ ку, по ми ња њем Мер це де са и Ге теа као сим бо ла ма те ри јал-
них и не ма те ри јал них вред но сти, они се ме ша ју. За пад, сим бо лич ки пред ста-
вљен вред но сти ма по тро шних до ба ра и ван вре ме ним вред но сти ма ства ра-
ла штва, у том бр ка њу и ме ша њу и сам за до би ја за ма гљен иден ти тет и та кву 
пред ста ву усва ја ју и они ко ји ни су Гер ма ни. Ко мад пољ ског пи сца са здан 
је на про ду же ној игри ме та фо ра, а иде ја о ме ша њу Мер це де са и Ге теа при 
кра ју ко ма да ак ту е ли зу је пи та ње о њи хо вим ствар ним и мо гу ћим ве за ма у 
да на шњем све ту Сло ве на и Гер ма на.

3. БроДљуБаВи:ПроституткесаистоканазаПаДу.Са вре ме ни срп ски 
дра ма тург Не бој ша Ром че вић про ду жа ва осо бе ну ли ни ју срп ске ко ме ди о-
гра фи је од Сте ри је и Ну ши ћа до гор ких ко ме ди је Ду ша на Ко ва че ви ћа, Алек-
сан дра По по ви ћа са тра ги фар сич ним ви ђе њем ствар но сти. За раз ли ку од 
ве ћи не Ром че ви ће вих ко ме ди ја, по све ће них су на род ни ци ма, ње гов ко мад 
Брод љу ба ви. Дра ма са пе ва њем (2006), од и гра ва се на бро ду ко ји пло ви 
Бал ти ком са на ци о нал но ша ро ли ком по са дом и пут ни ци ма3. Тај брод не 
при па да ни бо га том, ни си ро ма шном све ту, на ње му не ва же оба ве зу ју ће 
вред но сти са коп на, он пло ви у не ком ме ђу про сто ру све до зво ље но сти. 

3 Филм на пра вљен по овој ко ме ди ји по сце на ри ју Не бој ше Ром че ви ћа ре жи рао је 
Дар ко Ба јић са про ме ње ним на сло вом На ле пом пла вом Ду на ву (2008), и рад њом пре меште-
ном са Бал ти ка на Ду нав. По зо ри шне по став ке Ром че ви ће ве „дра ме са пе ва њем“ игра не су 
у два бе о град ска по зо ри шта ‒ Зве зда ра те а тру (2006) и Те а тру Вук (2012) и у На род ном по-
зо ри шту у Ни шу (2016).
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За раз ли ку од Мро же ко вих Еми гра на та и Ста сју ко ве Но ћи, ко је се деша-
ва ју у бо га том за пад ном гра ду, Ром че ви ћев го рак ко мад се де ша ва у не ком 
ме ђу про сто ру из ме ђу два све та – „на не ка да лук су зном тра јек ту ‘Крим хил да’“ 
ко ји пло ви из ме ђу Ли бе ка и Санкт-Пе тер бур га. Јед на од про сти тут ки на 
„бро ду љу ба ви“ то из ра жа ва ре чи ма: „Ми смо као Но је ва бар ка: ди вље зве ри 
ко је је Бог ство рио се би на сра мо ту. Или на за ба ву“. На бро ду уте хе за жи-
вот не не да ће тра же бо га ти Шве ђа нин Ка рол, Нем ци, из да вач са же ном, 
пи сац, про па ли тр го вац, удо ви ца, а на услу зи су им По љак Ја цек, Ру мун 
Ва сиљ, Ру ски ња Ни на, Че хи ња Ја на, још не у пу ће на но во до ве де на Срп ки ња 
Са ша. По де ла на бо га те за пад но е вроп ске кли јен те и „ро бо ве“ из си ро ма шни-
јег де ла Евро пе је спро ве де на до след но. Ни јед ном се не по ми њу ре чи про-
сти ту ци ја или про сти ту ка, али је ја сно да су ак те ри ко ји се по ја вљу ју већ 
у пр вој сце ни пред став ни ци нај ста ри јег за на та. Са зна ње да се не ба ве ча сним 
за ни ма њем, на рав но, не пра ти не ко ка ја ње или са мо пре кор, ни ти би ло ко ји 
вид са мо су о че ња. 

Же љу за уки да њем ту ђин ства вр ло ја сно од ре ђу је Бер нард Вал ден фелс 
– „ис кљу че ње стра ног по при ма ка рак те ри сти ке са мо и скљу че ња, та ко да 
вла сти то на по слет ку ни је ис по ру че но стра ном не го и са мом се би, ино стран-
ство се про ши ру је ка уну тра“ (Prole 2010: 71). Вал ден фел со во „ту ђин ство 
уну тар се бе“, ла ко је по ве за ти са агре сив но шћу пре ма се би слич ни ма, као 
и са „за ра зно шћу не при ја тељ ства“. У ме ђу соб ним раз го во ри ма да ва ла ца 
сек су ал них услу га до ми ни ра ју ци нич не увре де, ко је осе ћа ње не мо ћи пре тва-
ра ју у ла жну над моћ над се би слич ним осо ба ма дру ге на ци о нал но сти. Они 
су све сни да је брод љу ба ви ме сто на ко ме се од и гра ва при вре ме ни пре о бра-
жај у ко ме су на трен и они по жељ ни. Њи хов шеф ка же да на бро ду сви тра же 
про вод „сви хо ће да за бо ра ве ко су и шта су. То је наш по сао.“

У дра ми Не бој ше Ром че ви ћа, из ме ђу пла ће них уте ши те ља не ма са о-
се ћа ња. Већ у пр вој сце ни, ис точ но е вро пеј ци на бр о ду љу ба ви ме ђу соб но 
по ка зу ју ко ли ко се мр зе ча сте ћи јед ни дру ге увре да ма: „ђу бре ци ган ско“, 
„ло пов чи но ци ган ска“, „пољ ско псе то“, „куч ко ру ска“, „гов но пољ ско“, „Ру-
муни ло пу же“, „Па па био пе дер“, „Ти Че си су обич не пич ке“, „По ља ци пи-
ја не ку ка ви це“ и сл. Иа ко је на ци о нал на при пад ност пот пу но не ва жна за 
по сао ко јим се ба ве, ова кве увре де иза зи ва ју уз врат не увре де. Ту ђин ство у 
са ми ма се би, ко је не под но се, они пре тва ра ју у увре де „ко ле га“ ко ји де ле 
исту суд би ну. Без ослон ца да из ну тра се бе од ре де, они у све му ви де ту ђин-
ско и не при ја тељ ско ко је их раз два ја. Зна ко ви на кло но сти, не по сто је или 
се бр зо по ти ру. Ка да Ни на са ди сти Кар лу ка же да им се при кљу чи ла бив ша 
ба ле ри на, Срп ки ња Са ша, Ја цек са чу ђе њем про ве ра ва от ку да та ква су ро-
вост, јер је он ми слио да Ру си обо жа ва ју Ср бе. Она му од го ва ра: „Ко их је бе! 
То су по дла ци нај го ре вр сте. А ус то је и згод на.“ Ет нич ки сте ре о ти пи ла ко 
се пре тва ра ју у гад не увре де. Ја цек свој не у спех да сво је „пре ле по“ те ло про-
да за не ки не мач ки ка та лог об ја шња ва сво јим пољ ским по ре клом: „За то ме 
ова не мач ка ђу брад из бе га ва ју! Да сам не ка кав усра ни Хорст или Јир ген, 
или да сам црн чу га, већ бих одав но био у ‘Шпи глу’“.
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Брод љу ба ви је под на сло вом од ре ђен као дра ма са пе ва њем, са ка ба рет-
ским пе сми ца ма и не сла ним ша ла ма. Ром че вић је пре пу стио Ру ски њи и 
По ља ку да пе ва ју пе сму о бо га ти ма и си ро ма шни ма на кра ју 13 сце не: „Ми 
смо ро бе глад ни, ми смо ро бе глад ни! Ро бо ви смо глад ни!“ По ред раз ме не 
ис ку ста ва, пи сац је ис та као и фан та зме, ко је су ду го и иде о ло шки при стра-
сно фор ми ра не у ко рист За па да о нај бо љем и нај бо га ти јем све ту. 

У Ром че ви ће вом тек сту до и ста до ми ни ра раз ме на две гла ди за нов цем 
или тач ни је бо га ти јим жи во том и гла ди за не спу та ним за до вољ ством те ла. 
Али та раз ме на ни је јед но став на, јер сва ко у њу уно си сво је тра у ме и не за-
до вољ ства. Јед но од кључ них ме ста у овој цр ној ко ме ди ји чи ни ди ја лог 
Ја ни не са но во до шлом Са шом. Срп ки њу је не во ља до ве ла на бр од и она још 
ни је има ла ис ку ство са кли јен ти ма, па пи та ис ку сну Ја ну да ли јој се де си ло 
да не ка да ужи ва. Ова јој од го ва ра: „Чим пре ста неш да ми слиш о до сто јан-
ству и мо ра лу, поч неш да се осе ћаш бо ље. А кад се пот пу но од рек неш се бе, 
поч неш и да ужи ваш“.

СА ША: Ка ко се то чо век од рек не се бе?!
ЈА НА: Ох, то је ла ко. По ми сли че га се то од ри чеш. Не ма ту ни чег 

вред ног, за пра во. 

Са вет про ис те као из ис ку ства из ре чен је у же љи да не ис ку сна по чет ни-
ца лак ше пре ђе не ке оче ки ва не уну тра шње по вре де и ди ле ме. Иа ко се до бро-
на мер на пре по ру ка ти че до жи вља ја то ком сек су ал не услу ге ко ја ће се за-
вр ши ти и до би ја њем нов ча не на док на де, од ри ца ње од се бе је сте ра ди кал но 
ре ше ње ко је под ра зу ме ва бри са ње, ма кар у тој си ту а ци ји, све га лич ног – 
осе ћа ња, не скло но сти и скло но сти, же ља, осе ћа ња при пад но сти. Ако са вет 
о од ри ца њу од се бе, јер „не ма ни чег вред ног, за пра во“ не пред ста вља јед но 
са мо за ва ра ва ње, он да мо же мо да се упи та мо, да ли то „ја“ има вред ност у 
би ло ком од но су као „раз ме ни“. Срп ски ко ме ди о граф ни је слу чај но ода брао 
Брод љу ба ви као ме сто рад ње, ни ти је слу чај но од ре дио ак те ре свог ко ма да 
њи хо вом на ци о нал ном при пад но шћу, ко ју по ве зу је је ди но чи ње ни ца да су 
они глад ни бо га ти јег жи во та и да су због то га спрем ни да се од рек ну се бе. 

За њих не по сто ји до сто јан ство, већ са мо но вац. А од нос нов ца и ужи-
ва ња у још јед ној бит ној сце ни је ве зан за Са шу. Већ огу гла ле про сти тут ке 
са гну ша њем се од но се пре ма стал ном го сту Кар лу, бу ду ћи да зна ју ње го во 
на сил но по на ша ње ко је је јед ну де вој ку од ве ло и у са мо у би ство. Ка да Карл 
упи та Са шу ко ју му чи, да ли ужи ва, она му го во ри да ужи ва. 

КАРЛ: Ужи ваш, кур во, је ли? Да ви ди мо да ли и сад ужи ваш! 
СА ША: То! То! Ка ко ми је ле по! Је л’ то нај бо ље што умеш!? 
КАРЛ: Не смеш да ужи ваш за мо је па ре! Чу јеш!? Пре ста ни! 
СА ША: Е, баш ми је ле по! Ја че! Ја че! 

Карл сво јим на си љем фи зич ки по вре ђу је Са шу, али же на свој от пор пре-
тва ра у бес, и пре о бра жа ва га у ина џиј ско са кри ва ње бо ла да би га вра ти ла 
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си ле џи ји, ко ји је ди но не же ли да до пу сти да она сме да ужи ва у ње го вом 
на си љу. При де, ње га до дат но раз бе шња ва што она ужи ва за ње гов но вац, а 
ни је жр тва. Карл до би ја ср ча ни удар и ни ко не ма са ми ло сти.

*

Цр не ко ме ди је, тра ги ко ме ди је или тра ги фар се Сла во ми ра Мро же ка, 
Анд же ја Ста сју ка и Не бој ше Ром че ви ћа отва ра ју гор ке про бле ме иден ти те та, 
не ла год но сти, ту ђин ства и оту ђе но сти ко је ли ко ви до шља ка не уме ју да превла-
да ју. Су о ча ва ње са те ско ба ма у Ста сју ко вој тра ги фар си се од и гра ва и у од носи-
ма сво јих и ту ђих, а у ко ме ди ји Мро же ка и Ром че ви ћа – у од но си ма до шља ка.

У ана ли зи ра ним ко ме ди ја ма из осе ћа ња не при пад но сти се ра ђа ју ра зни 
ти по ви те ско бе и бо ла због жи во та у ту ђи ни, бо ла због нео ства ре но сти, 
са мо об ма на ко ји ма се тај бол при кри ва, али по ред до жи вља ва ња, тај бол 
по ста је део раз ме не, кроз гру бо сти и по вре ђи ва ње. Из до жи вља ја не при-
пад но сти про из ла зе те ско ба, увре ђе ност и за вист, спрем ност на вре ђе ње, 
по ни жа ва ње, па и на си ље.

Ко ме ди о гра фи чи ја су де ла уз гор ки смех ду бо ко про ни кли у су срет 
све то ва, при ка зу ју про тив реч не ме ха ни зме у жи во ту до шља ка, њи хо ве не-
ла го де и са мо про ти вреч ја, њи хо во пре ко мер но ства ра ње ту ђин ства, утврђи-
ва ња сво је је дин стве но сти, раз ли чи то сти, па и не при ја тељ ства о од но су на 
дру ге, али исто вре ме но, то ме про тив реч ну же љу да пре ста ну да бу ду ту ђи 
и од ба че ни. Упо ре ђи ва ње сво га и ту ђег је не пре ста но, сва ки су срет је при-
ли ка да се пред со бом, са со бом и са дру ги ма ис пи ту ју пи та ња сво га и ту-
ђе га, сво га ов де и сво га (са да већ њи хо вог) та мо, свог или ту ђег успе ха или 
не у спе ха. Фи ло зо фи ди ја ло га Бу бер и Ле ви нас, као и Вал ден фелс, фи ло зоф 
ту ђег да ли су под сти цај не окви ре за раз у ме ва ње де ла сло вен ских пи са ца.
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Деян В. Айда чич

О БО ЛЕ ЗНЕН НОМ ОПЫТЕ НЕ ПРИ НА ДЛЕ ЖНО СТИ  
СЛАВЯНСКИХ ЭМИ ГРАН ТОВ 

(в черных ко ме диях Сла во ми ра Мро же ка, Анд жея Стасюка  
и Не бойши  Ром че ви ча)

Р е з ю м е

В осно ву под хо да к пьесам трех со вре менных дра ма тур гов ав тор за кладыва-
ет идею «са мо про ти во ре чия» из «Фи ло со фии ди а ло га» Мар ти на Бу бе ра, идеи 
Эма нуэля Ле ви на са и Бер нар да Вальден фельса, те о ре ти ка чу ждо сти, а так же идеи 
Вик то рии Красных о пси хо ло гии стрес са при адап та ции к дру гой культу ре. Пред-
ме том ана ли за являются две пьесы польских ав то ров: «Эммигранты» (1974) Сла-
во ми ра Мро же ка, «Ночь: Славяноне мец кая ме ди цин ская трагикоме дия» (2005) 
Анд жея Стасюка, и «Ко рабль любви. Дра ма с пением» (2006) серб ско го дра ма тур-
га Не бойши  Ром че ви ча. Все три ав то ра от но ше ние к бо гат ству и нищете при ез жих 
с бед но го евро пейско го Во сто ка на бо гатый За пад опре деляют как стре мле ние к 
бо гат ству и страх нищеты, же ла ние не под чиняться ми ру «до вольных» жи те лей 
За па да, что в дальнейшем ве дет к ко ле ба ниям и фак то рам цен но стей и иден тич-
но сти. Сла во мир Мро жек, Анд жей Стасюк и Не бойша  Ром че вич так же по казыва ют 
в дра ма ти че ских пе ре осмысле ниях ас си ме трию по треб но стей и же ла ний, из ме не ния 
в чув стве при на дле жно сти и ко ле ба и ния ме жду приняти ем и не прияти ем са мо го 
се бе и дру гих.
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